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Sintesi giornalistica del 29 febbraio 2008- 

( il verbale della seduta è agli atti della Segreteria del Consiglio comunale ) 
Il Consiglio Comunale, presieduto da Leonardo Impegno, si è riunito oggi alla presenza di 37 

consiglieri. 

Ecco l’appello 

 Sindaco: Rosa Iervolino Russo: presente;  

Alvino Federico:  presente 

Ambrosino Raffaele:  presente;   

Anniciello Mariano: assente;   

Benincasa Fabio: assente;   

Borriello Antonio: presente;    

Borriello Ciro: presente;  

Carbone Gennaro: assente;   

Carotenuto Raffaele:  presente;  

Cigliano Dario: presente;   

Cilenti Saverio: presente;   

De Masi Roberto: presente;   

De Simone Achille: presente;   

D’Esposito Mario: presente;   

Di Marzio Emilio: assente;   

Fellico Antonio: assente;   

Fiola Ciro: presente;   

Fucito Alessandro: presente;   

Funaro Antonio: presente;    

Galiero Salvatore: presente;   

Giordano Alfredo: presente;   

Giudice Rosario: presente;   

Guerriero Salvatore: presente;   

Impegno Leonardo: presente;   

Lamura Carlo: assente;    

Lanzotti Stanislao: assente;   

Lucci Enrico: presente;   

Lupo Vito: assente;   
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Malvano Franco: assente;   

Malvano Mariano: assente;   

Mansueto Marco: assente; 

Mastranzo Pietro: assente;   

Migliaccio Carlo: presente;   

Minisci Francesco: presente;   

Minopoli Umberto: presente;   

Monaco Ciro: assente;  

Montemarano Emilio: assente;   

Moretto Vincenzo: presente;   

Moxedano Francesco: presente;   

Nicodemo Francesco: presente;  

Nonno Marco: assente;   

Palladino Giovanni: presente;  

Palmieri Domenico: presente;  

Palomba Stefano: assente;  

Paolucci Massimo: presente;  

Parisi Salvatore: assente;   

Renzullo Claudio: presente;   

Russo Vincenzo: assente;   

Sannino Gaetano: presente;   

Sannino Pasquale: presente;   

Santoro Andrea: assente;   

Scala Raffaele: presente;  

Schifone Luciano: presente;   

Signoriello Ciro: presente;   

Simeone Carmine: assente;    

Varriale Ciro: presente;  

Varriale Salvatore: assente;   

Venanzoni Diego: presente;   

Verde Francesco: assente;   

Vitobello Francesco: assente;    

Zimbaldi Luigi: presente.  
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In apertura il consigliere Renzullo ha commemorato la scomparsa di Nunzio Gallo, artista e maestro 
della canzone napoletana che ha portato in tutto il mondo un messaggio di italianità. Proprio per 
l’affetto che la città nutre per questo grande artista la commemorazione dell’esponente di AN è stata 
accorata e non rituale anche attraverso la lettura, alla presenza commossa della moglie Bianca e dei 
figli Gerry, Gianfranco, Loredana e Massimiliano, di alcuni brani tratti da un libro autobiografico 
che sarà pubblicato nel prossimo mese di marzo in occasione di quello che sarebbe stato il suo 
ottantesimo compleanno. 
 
“Il ricordo di Nunzio Gallo- ha detto il Sindaco Iervolino- non svanisce perchè la gratitudine di tutti 
è profonda e la condivisione del dolore è vivissima e sincera”. Al cordoglio si è associato anche il 
Presidente Impegno a nome dell’intero Consiglio comunale. 
 
Dopo l’intervento ai sensi dell’art. 37 dei consiglieri Ambrosino e Lucci (FI) e Nonno (AN) i lavori 
sono iniziati con l’esame della delibera di revisione dell’elenco delle strade e piazze della “Viabilità 
principale” e, precisamente con il primo dei tre emendamenti ancora da discutere (il primo 
presentato dal Presidente della Commissione Manutenzione Stradale Giordano era stato respinto 
nella scorsa seduta consiliare).  
 
Dopo l’illustrazione dell’emendamento da parte del consigliere Ambrosino che ne ha precisato una 
valenza urbana e non “quartieristica”, il consigliere Minisci a nome del gruppo di Rifondazione ha 
espresso dissenso e preannunciato l’astensione dal voto.  
 
Si è aperto un acceso dibattito al quale hanno partecipato i consiglieri Santoro, Ciro Varriale, 
Fucito, Giordano, Ambrosino e Antonio Borriello. Quest’ultimo ha formulato la proposta del ritiro 
degli emendamenti da parte dei presentatori, l’approvazione della delibera senza emendamenti e la 
riapertura in commissione di una verifica dell’elenco delle strade con il supporto tecnico degli uffici 
tecnici delle Municipalità per approdare ad un documento che l’Amministrazione potrebbe 
assumere come indirizzo del Consiglio Comunale. 
 
Sulla proposta l’Assessore Nugnes si è espresso favorevolmente dichiarandosi disponibile al ritiro 
dell’atto deliberativo ed alla discussione dello stesso dopo 90 giorni, al termine della nuova 
istruttoria in Commissione. 
 
L’Aula ha approvato all’unanimità questa proposta.  
Subito dopo, in riferimento delibera già approvata del Global Service, il consigliere Ambrosino ha 
chiesto all’Amministrazione di ottemperare nei tempi più brevi a quanto disposto dall’allegato 19, 
presentato dai consiglieri De Masi e Fiola, che prevedeva un’informativa al Consiglio comunale, 
entro 90 giorni, sulle modalità di attuazione e di implementazione della suddetta delibera. 
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L’Assessore Nugnes si è espresso favorevolmente, impegnandosi di iscrivere questa richiesta di 
informativa nell’ordine dei lavori della prossima Conferenza dei capigruppo per essere poi discussa 
dall’Aula dopo l’approvazione del Bilancio di Previsione 2008. 

 L’Aula ha approvato, quindi, all’unanimità la proposta del consigliere Ambrosino ed i lavori sono 
continuati con la relazione illustrativa dell’Assessore Madaro sulle strutture e servizi cimiteriali.  

L’Assessore Madaro ha illustrato le linee d’indirizzo alle quali intende attenersi per amministrare le 
aree cimiteriali; ha sottolineato l’esigenza del completamento dell’impianto di cremazione e degli 
ampliamenti dei cimiteri di Chiaiano, Miano, San Giovanni a Teduccio e di Secondigliano. 
Si prevede, ha detto la Madaro, un potenziamento dei servizi di trasporto funebre e di polizia 
mortuaria, garantendo, comunque, la responsabilità della gestione pubblica. 
L’Assessore intravede una riorganizzazione del Servizio, dividendolo in Servizio tecnico che dovrà 
curare l’adozione del Piano Regolatore Cimiteriale e in Servizio amministrativo che, oltre la 
gestione del personale, le assegnazioni dei loculi e il trasporto funebre, curi anche il Regolamento di 
polizia mortuaria. 
La nostra è una società cosmopolita, ha detto l’Assessore, i figli degli immigrati sono pienamente 
integrati ed hanno diritto ad un luogo dove possano praticare la propria religione e per tale motivo si 
prevede la nascita di “ Sale di Commiato” non solo individuabili nel cimitero ma in altri luoghi 
della città, per le funzioni e le celebrazioni della morte di religioni diverse dalla cattolica.  
Dopo la relazione si è tenuto un lungo dibattito, presieduto dal Vice Presidente Vincenzo Moretto, 
nel quale sono intervenuti numerosi consiglieri sia di maggioranza che di opposizione. 
Prima di passare all’esame degli odg presentati sul tema dei cimiteri, tutti proposti dalle 
opposizioni, il Capogruppo Antonio Borriello ha annunciato la presentazione di un odg firmato 
anche dalle opposizioni col quale viene decisa l’ istituzione di una commissione conoscitiva di 
indagine sulle criticità dei cimiteri che presenti entro sei mesi una articolata relazione al Consiglio 
Comunale. 
La Commissione sarà presieduta da un esponente delle opposizioni. 
Nell’odg si dà mandato al Sindaco di promuovere un tavolo di lavoro e concertazione con le 
Arciconfraternite per garantire il pieno rispetto delle normative e dei regolamenti vigenti a favore 
della trasparenza e della piena tutela dei diritti dell’utenza. 
Alla luce di questo odg che è stato approvato all’unanimità le opposizioni hanno in parte ritirato i 
loro documenti che avevano un tenore simile. 
L’Aula ha poi anche deciso di trasformare in raccomandazioni alla Giunta l’istituzione del “garante 
dei diritti del defunto” come organismo a tutela del decoro e della dignità dei cimiteri cittadini e la 
promozione di un protocollo d’intesa con la Curia per la rimozione delle barriere architettoniche 
nelle confraternite e nelle congreghe ecclesiastiche. 
Sempre in raccomandazione è stato trasformato l’odg col quale si propone la creazione di una 
società pubblica per la gestione degli impianti elettrici e luminosi nei cimiteri con la cessazione  
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dell’esercizio di società private e la richiesta di deroga al Regolamento cimiteriale di indire un 
bando per i 100 loculi di Soccavo ; ultima raccomandazione quella di prevedere, per coloro che 
abbiano deciso in punto di morte la donazione degli organi, diverse forme di riconoscimento morale 
come l’attribuzione di medaglie d’oro alla memoria o l’apposizione nei cimiteri di targhe ricordo. 

Al termine della lunga discussione il Consiglio ha aggiornato i propri lavori alla seduta già 
convocata per il 4 marzo sul piano per la raccolta differenziata 

Nota : Il testo dell’odg approvato è visionabile nelle pagine web della seduta del 29 
febbraio 
 


